



世纪大道地铁站的AED。

探访地点

3

世纪大道、人民广场等地铁站点

安装情况:配置情况不一,未来有安装计划

上海拥有全世界最长的轨道交通运营网络,共705公里。在错综复杂的轨交线网中,人民广场和世纪大道分别是上海地铁的“客流王”和“换乘王”,这两个站台的AED安装情况到底如何呢?

记者首先来到了人民广场,作为上海最早的两线和三线换乘站点,工作日的人民广场站内依然熙熙攘攘。记者沿着几条换乘线路,绕了车站一圈,却并未发现“急救利器”AED的身影。在服务台值班的工作人员耐心地解答了记者的疑惑:“目前站点虽然没有安装AED,但是后续会有安装AED的计划。”

在人民广场换乘2号线后,记者来到了世纪大道地铁站。在B区的服务台边上,记者看到了

市民感慨:救命的东西这么小

放置在一个透明的急救箱中的AED,上面标注有醒目的“AED自动体外除颤器”字样,还配有一个红色的小警示灯。机箱的旁边还挂着一把小型的铁锤,供紧急取用。服务台的工作人员按说,世纪大道站内两个服务台都配有AED。

正在询问公交卡充值的周女士也注意到了这个仪器,便问道:“这个是给心脏电击用的吗?”工作人员向她解释,这是一种用于心脏急救的医疗器械。她点点头:“我在新闻上看到过,很多猝死的案例可以靠它抢救回来。”

随后,她认真地看着比一个小工具箱大不了多少的AED感慨道:“我还以为是电视那种大机器呢,没想到是一个这么小的盒



子。现在的科技真的很发达了,救命的东西能做得这么小。”

她的感慨马上得到了周围人的认同,与她同行的李先生说:“这种医疗仪器确实很方便,提着就能走了,上海应该多放一些AED,最好能把地铁站台和出入口都覆盖到。”

利器”



商场玻璃上写有配备AED字样。

探访地点

4

各大商场景点

安装情况:具体安装情况不一

记者来到淮海路上的商场K11,在门口处询问安保人员是否安装自动体外除颤器后,对方立刻告诉记者在商场一楼靠近写字楼处的服务台安装。在前往服务台后,记者看到服务台桌面上明显地摆放了自动体外除颤器,还有红色的标志摆放在除颤器的玻璃盒上。当记者问及是否有工作人员会使用自动体外除颤器,对方表示不少安保人员都会使用。

在商场中,记者随机采访了几位消费者和在K11写字楼上班的白领。白领张女士告诉记者,自己虽然在商场写字楼上班,但是并不知道这里安装了除颤器。如果发生了意外,对于安保人员对自己进行心脏急救也并不是很放心。在商场

不少安保人员都会使用

购物的白先生表示,他认为在商场尤其是在有购物和办公相结合的地方,人流量较大,为了安全,应该安装自动体外除颤器。

在记者前往K11附近的新天地时尚购物中心和香港广场后,当记者询问新天地时尚购物中心服务台的工作人员是否装有自动体外除颤器,对方并不了解自动体外除颤器,并反复询问除颤器有何作用。在解释后,工作人员表示未安装。香港广场服务台的工作人员告诉记者,商场内有紧急救护包,但未装有自动体外除颤器。

位于黄浦区打浦桥的田子坊,每日有很多的游客包括外国友人前往。记者在现场并未发现有安装自动体外除颤器,

在与田子坊管理层通话中,对方表示并不清楚是否安装自动体外除颤器,以及不对游客公开是否安装自动体外除颤器的信息。记者又来到田子坊旁的日月光购物中心,服务台的工作人员告诉记者,未装有自动体外除颤器。

在徐汇商圈的六百百货,当记者在服务台询问未装有自动体外除颤器,工作人员让记者重复两遍自动体外除颤器的名称,在重复询问后工作人员都表示不清楚。此外,记者在服务台的桌面并未发现装有自动体外除颤器。在采访中,顾客王小姐认为,商场客流量也不少,如果没有安装自动体外除颤器等救护车来,往往会错过最佳救护时间,时间来不及。



国金中心的AED位于服务台边。



华东理工大学的AED。

探访地点

5

华东理工大学徐汇校区

安装情况:教学区1台、宿舍1台、体育馆1台

记者随后来到华东理工大学的徐汇校区,在教学区附近、宿舍区附近和体育馆内,记者分别看到了3台自动体外除颤器。

林同学告诉记者,自己在校期间已经学习过AED的使用方法,“大学各院系人流量较大,如果发生意外,自动体外除颤器可以起到救护作用。我认为,系统的急救方法最好也能普及到我们的实践学习环节。

曾抢救了一位同学的生命

急救最重要的在“急”,大学生应该在把握成功率的情况下积极施救,最及时地让AED发挥最大的作用。”

王同学表示,心脏病突发就怕万一,有的时候就相差那几秒钟的时间,安装自动体外除颤器也是给师生多一份保障。她建议道,上海市的各所大学都可以在教学楼、体育馆以及宿舍楼都安放一个自动体外除颤器,从而能

够在现场第一时间救助。

她还向记者分享一个真实案例,就在2017年,上海理工的体育老师和校医通过自动体外除颤器,抢救了一位同学的生命。既是上海市在推行AED校园试点项目后的首例成功案例,也是全国高校校园内AED急救的首例成功案例。“这个案例说明了AED绝不是摆设,而是紧急关头救命的神器。”

探访地点

6

宾馆、酒店等各大旅游集散中心
 安装情况:具体安装情况不一

能感受到上海在推广AED上的努力

在旅游集散中心,服务台的工作人员告诉记者并未安装自动体外除颤器。在采访中,肖先生告诉记者,自己之前并不了解自动体外除颤器。“如果单位会普及急救知识的话,我很愿意学习,抢救方面的知识所有人都应该具备,我相信将会是很好的学习机会。”

在采访中,顾客林女士表示,

如果旅游集散中心安装自动体外除颤器肯定是好事,但是旅游集散中心面积大,在哪里安装也是个问题。“如果要装,最好能装在醒目的地方,还要放在小孩子够不到的地方,因为设备很小,万一小孩子不小心拿出来玩就不好了。”她这样建议。

在记者前往建国宾馆和华亭

宾馆前台的工作人员是否装有自动体外除颤器,工作人员表示未安装。当记者询问是否愿意安装时,对方表示:“这个我们不清楚,需要高管统一决策。”

“我原来不知道AED的,是在看到高以翔去世的新闻后,才知道自动体外除颤器。”宾馆里的一位住客表示,他希望在上海可

以普及安装。

“如果都装上了,大家不会也不行,”他希望救护培训课程能再多一点,让每一个人都能掌握基础的急救常识。“在这个社会上,大家都是相互帮助的,现在有了这么先进的设备,一定能减少悲剧的发生。”

“最近能看到上海的AED越

来越多了,经常能在手机上看到AED救人的新闻。我觉得这和上海AED的推广分不开。”在宾馆门口,记者采访到一位徐阿姨,她表示自己能感受到上海在推广AED上的努力,“饭要一口一口吃,AED不会凭空一下子全冒出来,我相信上海的AED会越来越多,救人成功的新闻也会越来越多。”